
УДК 343.316                      Лідія Пампуха 
 

ГЕНДЕРНІ ОСОБЛИВОСТІ СПРИЙНЯТТЯ ЛІДЕРА 
В СТУДЕНТСЬКІЙ ГРУПІ 

 
У статті наводяться результати дослідження особливостей гендерного міжосо-

бистісного сприйняття лідерів у студентській групі. Показано, що як лідер найчастіші 
сприймається той член студентської групи, в особистості якого найбільш яскраво 
виражені характеристики, які відповідають уявленням групи про лідерство (прототипу 
лідера).  

Ключові слова: лідер, маскулінність, фемінність, андрогінність, гендерна 
ідентичність, гендерна роль, гендерні стереотипи міжособистісного сприйняття.  

 
In article brings the results of research of features of gender interpersonal perception of 

leaders in student’s group. It is shown, that as the leader is perceived that member of student’s 
group, in which person the characteristics corresponding to representations of group about 
leadership (a prototype of the leader) are most brightly expressed.  

Key words: the leader, masculinity, feminity, androgynity, gender identity, a gender role, 
gender stereotypes of interpersonal perception. 

 
Актуальність проблеми лідерства в студентській групі обумовлена тим, 

що в соціальній психології не існує задовільного пояснення фактів неодно-
значності характеристик лідерства в групах. Дослідження гендерних аспектів 
лідерства в студентській групі становить особливий інтерес також у зв’язку з 
подвійністю її походження. З одного боку, студентська група є результатом 
прямих і непрямих педагогічних та адміністративних впливів. З іншого боку, 
це організм, що саморозвивається, діє за власно створеними правилами, не 
залежить від думки дорослих. Ця симбіотичність знаходить своє вираження в 
структурі студентської групи, що складається із систем формальних і нефор-
мальних стосунків.  

Постановка проблеми та аналіз досліджень і публікацій. Треба 
зазначити, що за останнє десятиліття вивчення проблеми лідерства 
інтенсифікувалося та якісно змінилося. Дослідники намагаються виявити 
найбільш загальні закономірності лідерства за рахунок залучення до цієї 
царини глобальних теоретичних уявлень із різних соціально-психологічних 
теорій (теорії атрибуції, когнітивного й інтеракціоністського підходів та ін.). 
Основною заслугою гендерної психології лідерства є постановка завдання 
порівняльного вивчення лідерів різної статі. Актуальність цієї проблеми 
зростає у зв’язку із характерним для сучасного суспільства процесом 
вирівнювання соціальних прав чоловіків і жінок, що приводять до зміни 
традиційних понять про лідерську роль.  

Соціальна психологія гендеру є величезним полем для вивчення уста-
новок, стереотипів, соціального сприйняття й самосприйняття, виникнення 
соціальних норм і ролей. Під час розробки проблеми лідерства виникло 
багато теорій. Класичні теорії бачили природу лідерства в уроджених якостях 
людини (теорія рис); уважалося, що лідерство – це продукт ситуації 
(ситуаційна теорія). Представники системного (синтетичного) підходу 
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вважали, що аналіз лідерства повинен базуватись на урахуванні трьох 
основних складових цього процесу: характеристиках лідерів, 
характеристиках послідовників і характеристиках ситуацій, у яких має місце 
взаємодія членів групи.  

Одна зі спроб опису лідерства з позиції нового, «синтетичного» 
підходу належить Джиббу. Він розглядає лідерство як інтеракціоністський 
феномен, що виникає під час утворення групи. Інтеракція (взаємодія) членів 
групи спричиняє розвиток групової структури й пов’язану з ним 
диференціацію групових ролей. Уявлення особистості про роль лідера 
залежать не тільки від рольових приписів групи й індивідуальних 
властивостей особистості, але також і від сприйняття членами групи даної 
особистості відповідно до цих приписів. Останнє, однак, змінюється від 
ситуації до ситуації.  

У сучасних тенденціях вивчення лідерства, що з’явились останнім 
часом у зарубіжній і вітчизняній психології, лідерство розглядається в різних 
напрямах: лідерство як образ (когнітивний підхід), лідерство як 
інтеракціоністський феномен (інтеракціоністський підхід), лідерство як 
межова роль (теорія систем) [1].  

Традиційно проблема лідерства вивчалася без обліку статі, оскільки 
лідерська роль уважалася маскулінною. Однак до кінця XX століття все 
більше стала поширюватись думка, що жінки теж можуть виконувати роль 
лідера. Виникла необхідність порівняльного дослідження лідерів обох статей. 
Хоча перші дослідження в гендерній психології лідерства були проведені в 
США ще в 1945 р. Уайтом і Харвелом, ця галузь активно почала 
формуватись лише в  
70-ті рр. XX ст. Питаннями гендерної психології лідерства в зарубіжній пси-
хології займалися Боумен, Дж.Бергер, Е.Ігли та ін.  

Самобутність вітчизняних досліджень проявляється в системному ви-
вченні лідерства, включенні в теоретичний аналіз категорії предметної діяль-
ності як системотворюючого фактора реальної людської групи, її феноменів, 
у тому числі й лідерства. Дослідження лідерів у радянській психології з 
позицій статевого диморфізму проводилися в ананьєвській школі, починаючи 
з 1960-х років.  

У гендерних дослідженнях звертається увага на те, що, залежно від 
різних сфер діяльності, лідерські якості чоловіка й жінки проявляються по-
різному, вони істотно відрізняються від того, де вони отримані: у 
лабораторних умовах, у «польових» умовах або в реальних родинах. Частина 
вчених дотримуються думки, що жіноче лідерство має свою специфіку, і 
закріплюють за жінкою більш демократичний, гнучкий стиль керівництва, 
уважають, що жінці більше властиві емпатійність, товариськість, більша 
пластичність нервової системи, адаптивність, менша агресивність. 
Дослідження показують, що лідери мають ряд загальних якостей: 
компетентність, демонстративність, працездатність, інтернальність, 
креативність. У них висока самооцінка, ясне уявлення про цілі, вони 
усвідомлюють свій потенціал і не зважають на обмеження, розважливі, на-



пористі, незалежні. Вони частіше виступають у ролі емоційного лідера, 
орієнтуються на міжособистісні стосунки, домінують у малих групах, більш 
відкриті, експансивні, краще взаємодіють із персоналом.  

Усі теорії, що пояснюють причини гендерної диспропорції лідерства 
між  чоловіками й жінками, можна розділити на три види. Перші вважають 
основним гендерний фактор, другі віддають перевагу лідерській позиції, а 
треті розглядають обидва фактори як рівноцінні.  

У більшості робіт, присвячених гендерним проблемам лідерства, най-
більш часто вивчаються шість проблем зв’язку лідерства й статі: 

1) частота появи чоловіків і жінок у ролі лідерів;  
2) лідерський стиль поведінки;  
3) ефективність виконання лідерської ролі; 
4) лідерство й статева структура групи;  
5) прагнення до лідерства;  
6) гендерна ідентичність лідерів.  
Пошук причин гендерної диспропорції лідерства, розходжень (або 

доказів їхньої відсутності) між лідерами-чоловіками й лідерами-жінками 
ведеться за п’ятьма напрямами. До першого відносяться традиційні 
теоретичні підходи, що склалися в психології: когнітивізм, біхевіоризм, 
фрейдизм. Другий напрям пов’язаний із загальними розходженнями між 
чоловіками й жінками. До третього напряму відносяться класичні лідерські 
концепції, що включили у свій арсенал фактор статі. До четвертого можна 
віднести власне гендерні теорії лідерства. П’ятий напрям – роботи, що не 
мають чіткої теоретичної основи й убачають причини гендерної диспропорції 
лідерства в статевій дискримінації.  

У нашому дослідженні ми спиралися на підходи, засновані на рівноцін-
ності гендерного фактора й лідерської позиції. До них відносяться концепція 
інформаційної обробки Д.Гамільтона й пов’язана з нею теорія схем 
С.Тейлора й Дж.Крокера. Людина прагне впорядкувати своє знання про 
навколишній світ і застосовує при цьому схеми (стереотипізовані стимули). 
Під час обробки соціальної інформації використовуються три види схем: 
особистісні, ситуаційні рольові. Останні можуть бути пов’язані зі статтю 
(гендерна роль) або з посадою, позицією в групі. Схема дозволяє швидко 
пізнати стимул і передбачати поведінку. Так народжуються стереотипи 
сприйняття навколишніх: про те, як повинні поводитись чоловіки й жінки 
(гендерний стереотип), і про те, яким повинен бути лідер, менеджер 
(лідерський стереотип). Щоб усунути неузгодженість, яка виникає між 
прогнозованою за стереотипом і реальною поведінкою іншої людини, індивід 
застосовує такі прийоми: каузальну атрибуцію; ігнорування неузгодженості; 
рольове вирівнювання; навішування девіантного ярлика.  

Метою нашого дослідження було виявлення взаємозв’язку гендерних 
особливостей лідерства й сприйняття лідера в студентській групі.  

Результати дослідження. В основу експериментального дослідження 
були покладені такі припущення:  

 існує гендерна специфіка в сприйнятті лідерів членами групи;  



 роль лідерів студентської групи різного ступеня легітимності (фор-
мальні й неформальні лідери) і різних сфер внутрігрупових 
стосунків (ділові й емоційні лідери) має ситуаційну специфіку, 
пов’язану із характером їхньої діяльності;  

 тип гендерної ідентичності особистості впливає на уявлення про 
гендерну модель лідерства.  

Вивчаючи проблеми зв’язку лідерства й статі на прикладі студентської 
групи, ми виявляли кількість лідерів чоловіків і жінок, лідерство в різних за 
статевою структурою групах (гетерогенні та гомогенні групи), гендерну іден-
тичність лідерів, особливості сприйняття й самосприйняття лідерів у студент-
ській групі. Під час дослідження були вивчені уявлення студентської молоді 
про образ лідера студентської групи й про гендерну приналежність 
лідерської ролі, які були розглянуті у співвідношенні з існуючими 
гендерними стереотипами.  

Дослідження проводилося на базі Національного технічного 
університету «КПІ» в студентських групах 3–4-х курсів біотехнологічного, 
фізико-технічного й фізико-математичного факультетів. У дослідженні взяли 
участь студенти 6 навчальних груп. Обсяг вибірки склав 167 респондентів, з 
них 108 чоловік увійшли в групу 1 – гетерогенні за статтю студентські групи 
(приблизно рівна кількість студентів чоловічої й жіночої статі – 64 дівчини й 
44 юнаки) і 59 чоловік у групу 2 – гомогенні за статтю студентські групи (35 
дівчини і 24 юнаки).  

Для перевірки висунутих гіпотез нами були використані такі методи: 
анкетне опитування, тестування, кількісний та якісний аналіз, методи стати-
стичної обробки даних.  

Під час дослідження були застосовані такі психодіагностичні 
методики: 

1. Анкета, спрямована на вивчення уявлень студентів про лідерство.  
2. Методика М.Куна-Макпартленда «Тест 20 тверджень» (модифікація 

Н.М.Богомолової).  
3. Соціометричний тест (Дж.Морено) виявлення лідерів студентських 

груп – для визначення неформальної структури лідерства й виявлення лідерів 
у діловій та емоційній сфері внутрігрупових стосунків. 

4. Методика визначення типу гендерної ідентичності С.Бем (BSRІ) (у 
модифікації А.А.Реана). 

Під час математичної обробки результатів були використані: критерій 
вірогідно значущих розходжень (t-критерій Стьюдента), кореляційний і кла-
стерний аналіз. 

Анкета, спрямована на вивчення уявлень студентів про лідерство, 
включала три блоки питань:  

 1-й блок об’єднав питання, які дозволили вивчити уявлення 
студентів про лідера, його ролі в групі, специфіку жіночого й 
чоловічого, формального й неформального лідерства; 

 2-й блок включав питання, спрямовані на визначення ступеня важ-
ливості для студентів сприйняття їх іншими членами групи, а також 



факторів, які, на думку студентів, впливають на якість міжособисті-
сного сприйняття в групі;  

 3-й блок досліджує самосприйняття студентів.  
У результаті обробки анкетних даних з’ясувалося, що для більшості 

опитаних студентів важливо, як їх сприймає група. Як фактори, що 
впливають на сприйняття того або іншого члена групи, респондентами були 
названі особливості поведінки об’єкта сприйняття (80%); особистісні 
характеристики об’єкта сприйняття – ступінь відкритості групі, 
оригінальність, рівень інтелекту (50%); зовнішні характеристики – 
привабливість, стиль і т. ін. (15% опитаних). 

Таблиця 1 
Уявлення студентів про гендерну приналежність лідерської ролі 

(співвідношення у %) 

Статус Приналежність 
лідерскої ролі 

Група 1 – 
гетерогенна 

Група 2 – 
гомогенна  

Лідер 

Чоловік 22,0 12,5 
Жінка 4,5 0,5 

Не залежить від 
статі 73,5 87,0 

Формальний лідер 

Чоловік 25,0 16,7 
Жінка 21,0 25,0 

Не залежить від 
статі 54,0 58,3 

Неформальний 
лідер 

Чоловік 26,0 29,0 
Жінка 10,0 12,5 

Не залежить від 
статі 64,0 58,5 

 
В уявленнях більшості респондентів усієї вибірки образ лідера скла-

дається з таких характеристик: відповідальність (85%), інтелект (81%), сила 
волі й характеру (75%), чуйність (75%), чесність (62,5%), наполегливість 
(50%), почуття гумору (50%), емоційна стійкість (50%), активність (50%), 
доброзичливість (50%), урівноваженість (45%).  

В образі жінки юнаки відзначили такі типові якості: організаторські 
здібності, відповідальність, доброзичливість, жіночність, а також хитрість і 
нахабність. Дівчата включають у портрет лідера однієї з ними статі такі 
характеристики, як привабливість, рішучість, ініціативність, чарівність. 

Портрет чоловіка, на погляд студентів обох статей, характеризується 
такими якостями, як організованість, рішучість, конфліктність, твердість. 

Таким чином, якщо в уявленнях студентів образ лідера й образ 
чоловіка наділяється переважно традиційно маскулінними рисами, то образ 
лідера-жінки сполучає в собі як традиційно маскулінні, так і фемінні якості. 
У той же час маскулінні якості переважають, що може свідчити про те, що 



роль лідера здебільшого співвідноситься з маскулінною моделлю лідерської 
поведінки.  

Аналіз даних соціометричного дослідження в групі 1 дозволив зробити 
висновок про те, що в ролі лідера студентської групи частіше виступають 
дівчата, ніж юнаки.  

За результатами соціометричного дослідження в обстежуваних групах 
визначилися 3 варіанти лідерських позицій:  

– абсолютні лідери – студенти, які мають статус лідера як у діловій, так 
і в емоційній сферах внутрігрупових відносин; 

2) ділові (інструментальні) лідери – студенти, які мають статус лідера 
лише в діловій сфері; 

3) емоційні (експресивні) лідери – студенти, що займають лідерську 
позицію тільки в емоційній сфері відносин. 

За допомогою методики М.Куна-Макпартленда «Тест 20 тверджень» 
були визначені індивідуальні й рольові характеристики образу лідера. У 
рамках нашого дослідження методика застосовувалася в модифікованому 
Н.М.Богомоловою варіанті [6] і включала 20 довільних відповідей на одне 
питання: «Лідер студентської групи – хто він?» Відповіді респондентів 
оброблялися за допомогою контент-аналізу, у якому були виділені такі 
категорії й підкатегорії: 

1. Рольові характеристики, куди ввійшли соціально-демографічні 
характеристики лідера (наприклад, жінка, староста й т. д.). 

2. Індивідуальні характеристики, куди ввійшли підкатегорії: 
 характеристики зовнішності (фізичні дані й оформлення зовніш-

ності); 
 функціонально-поведінкові й комунікативні характеристики; 
 особистісні характеристики (розумний, добрий і т. д.). 

Крім того, отримані відповіді аналізувалися за двома факторами: 
1. Фактор ставлення до лідерства (привабливості лідерської позиції). 

Поєднує судження, які характеризують ставлення респондентів до образу й 
ролі студентського лідера. Таким чином, отримані відповіді кожного 
респондента можуть бути узагальнені за такими типами: позитивне 
ставлення до лідерства; негативне ставлення до лідерства; 
недиференційоване, змішане ставлення; ставлення невизначене.  

2. Фактор відповідності характеристик образу лідера конструктам 
фемінність–маскулінність, що включає характеристики, пов’язані з 
гендерною приналежністю лідерської ролі у відповідях кожного респондента 
(сюди входять рольові характеристики, а також усі інші судження, які 
можуть бути ідентифіковані як відповідні гендерним стереотипам фемінності 
або маскулінності). Відповіді респондентів узагальнювалися за такими 
типами: стереотип маскулінності; стереотип фемінності; група змішаних, 
недиференційованих суджень; невиявлені уявлення (у випадку, коли 
студенти не вказували подібні характеристики). Фактори були виділені з 
метою визначення поглядів, які переважають у респондентів стосовно позиції 
лідера студентської групи.  



Аналіз довільних відповідей респондентів на питання: «Лідер студент-
ської групи – хто він?» (методика М.Куна-Макпартленда) дозволив зробити 
такі висновки. Найбільш значимими при асоціативному описі образу сту-
дентського лідера для більшості опитаних респондентів (80,5%) виявились 
особистісні якості. Наступні за значущістю позиції: комунікативно-
поведінкові характеристики лідера; зовнішні характеристики; рольові 
характеристики. Не залежно від статі респондентів, серед особистісних 
якостей лідера найчастіше відзначалися: відповідальність, увага до членів 
групи, розумові здатності, чесність, доброзичливість, індивідуальність, сила 
волі й ін. Таким чином, ці характеристики відповідають тим якостям, 
переважно з яких був складений узагальнений образ лідера за результатами 
анкетного опитування. Тому можна говорити, що лідером у групі 
сприймається той її член, в особистості якого найбільш яскраво виражені 
зазначені якості. Таким чином, уявлення студентів про образ лідера, лідера-
чоловіка й лідера-жінки та його ролі в групі досить варіативні, але саме ці 
уявлення є свого роду стереотипом і можуть вплинути на сприйняття лідера у 
власній групі.  

Результати аналізу відповідей студентів на питання «Лідер 
студентської групи – хто він?» (модифікований варіант методики М.Куна-
Макпартленда) за фактом їх відповідності конструктам 
фемінність/маскулінність подані в  
таблиці 2.  

Таблиця 2 
Результати аналізу відповідності конструктам 

фемінність/маскулінність за методикою М.Куна-Макпартленда (%) 

Характеристики 
Група 1- 

гетерогенна 
Група 2 – 
гомогенна 

юнаки дівчата юнаки дівчата 
Переважають маскулінні  9,5 7,5 50,0 4,2 
Переважають фемінні  9,5 29,0 0,0 21,8 
Поєднання фемінних і маскулін-
них  69,0 62,0 50,0 74,0 

Недиференційовані  12,0 1,5 0,0 0,0 
 
Як видно з таблиці, юнаки й дівчата виділених нами груп у своїх відпо-

відях частіше використовують сполучення фемінних і маскулінних характе-
ристик для опису лідера студентської групи, що вказує на андрогінний образ 
лідера в уявленнях більшості опитаних студентів.  

Визначення типу гендерної ідентичності в респондентів гетерогенної за 
статтю групи виявило, що в дівчат частіше фіксується фемінний тип 
гендерної ідентичності (45,5%), а для юнаків більш характерним є 
маскулінний тип гендерної ідентичності (45,5%). Таким чином, приблизно 
половині респондентів чоловічої й жіночої статі характерний тип гендерной 
ідентичності, який відповідає їхній статі, що свідчить про їхню орієнтацію на 
прийняті в суспільстві гендерно-рольові стандарти.  



У групі виявлених нами лідерів як чоловічої, так і жіночої статі 
переважає маскулінний тип гендерної ідентичності (75 і 58,5% відповідно), 
тобто більшість із них орієнтована на гендерні стандарти чоловічої ролі.  

У гомогенній групі результати респондентів розподілилися таким 
чином. У цілому, дівчатам здебільшого притаманний фемінний тип гендерної 
ідентичності (42%), а юнакам властивий прояв андрогінного типу гендерної 
ідентичності (100%).  

Висновки. Таким чином, на підставі результатів дослідження можна 
дійти таких висновків.  

Лідером сприймається той член студентської групи, в особистості 
якого найбільш яскраво виражені характеристики, які відповідають 
уявленням групи про лідерство (прототипу лідера).  

Приналежність лідерської ролі, на думку більшості студентів (юнаків і 
дівчат), не залежить від статі й однаковою мірою притаманна чоловікові й 
жінці. Однак існують розходження в уявленнях студентів юнаків і дівчат про 
статеву приналежність лідерського статусу. Дівчата частіше, ніж юнаки, 
приписують роль лідера (як формального, так і неформального) жінці, а 
юнаки віддають перевагу жіночій статі тільки з позиції формального 
лідерства.  

Факторами, які впливають на особливості міжособистісного 
сприйняття лідерів студентської групи, є структура (формальна або 
неформальна) і сфера (емоційна, ділова) внутрігрупових відносин.  

Респонденти, що мають статус ділового лідера в групі, здебільшого 
проявляють якості, що відповідають маскулінній моделі лідерства. Навпаки, 
респонденти, що мають статус емоційного лідера в групі, частіше 
проявляють якості, що відповідають фемінній моделі лідерства.  

Уявлення студентської молоді про гендерну специфіку лідерства відріз-
няються від традиційних норм «чоловічого» і «жіночого» лідерства. 
Лідерська роль, що традиційно вважається маскулінною, у студентів 
доповнюється деякими фемінними характеристиками (чуйність, 
доброзичливість тощо). Таким чином, в уявленях більшості опитаних 
студентів переважає андрогінний образ лідера. Це може свідчити про те, що 
молоді люди вже не цілковито знаходяться під впливом норм і гендерно-
рольових стереотипів щодо лідерської ролі.  

Типи гендерної ідентичності в групі дівчат представлені приблизно в 
рівному співвідношенні, за незначної переваги фемінного типу. Юнаки 
характеризуються переважанням маскулінного, а також андрогінного типу 
гендерної ідентичності.  

Чоловіча частина вибірки, у порівнянні з жіночою, характеризується 
більш вираженою стереотипністю в поглядах на жіноче й чоловіче лідерство, 
що передбачає наявність таких якостей, як наполегливість, рішучість, актив-
ність, емоційна рівновага, сила волі й характеру, доброзичливість.  

Найбільшу кількість лідерських позицій у студентських групах 
займають дівчата, для більшості яких притаманний маскулінний тип 
гендерної ідентичності, а також характерні високі показники сприйняття їх 



членами групи за типово маскулінними якостями лідерства. Для юнаків-
лідерів, поряд із переважанням у них маскулінного типу гендерної 
ідентичності, характерним є також прояв андрогінного типу гендерної 
ідентичності й сполучення маскулінних і фемінних якостей. 

Результати проведеного дослідження свідчать про те, що границі ген-
дерних стереотипів, приписів, норм лідерства в студентської молоді стають 
менш виразними й полярними, а їхній зміст трансформується. Жінки й чоло-
віки-лідери мають гендерну специфіку особистості, яка перебуває в процесі 
якісного відновлення. 

 
1. Алифанов С. А. Основные направления анализа лидерства / С. А. Алифанов // 

Вопросы психологии. – 1991. – № 3. – С. 90–98. 
2. Андреева Г. М. Социальная психология / Г. М. Андреева. – М. : АспектПресс, 2000. – 

373 с. 
3. Бендас Т. В. Гендерная психология лидерства : монография / Т. В. Бендас. – 

Оренбург : ИПК ОГУ, 2000. 
4. Бендас Т. В. Уровень организованности группы и проблема лидерства (на примере 

студенческой группы) : автореф. дис. на соискание уч. степени канд. психол. наук /  
Т. В. Бендас. – Л. : ЛГУ, 1981.  

5. Кричевский Р. Л. Современные тенденции в исследовании лидерства в американской 
социальной психологии / Р. Л. Кричевский // Вопросы психологии. – 1977. – № 6. –  
С. 119–129. 

6. Межличностное восприятие в группе / под ред. Г. М. Андреевой, А. И. Донцова. – 
М., 1981. – 287 с. 

 
 

 


